铁腕关闭网吧背后的非理性

【今日视点 】

这无疑是法治社会与时代 文明背景下令人瞠目结舌的一 幕: 为了杜绝未成年人到网吧 上网, 山西方山县关闭、取缔县 城全部网吧。据10月8日《民 主与法制时报》报道,被取缔的 原因源于一个网瘾少年写给县 委书记的一封信, 这封信直接 推动并产生了全国绝无仅有的 开通了网络却没有网吧的县 城。"娃娃的信让我明白,顾虑 太多是不可能解决问题的。我 们必须为孩子们的未来着想。" 县委书记张国彪说。

作为一名县委书记,或者 作为一名父亲,张国彪的想法、 说法及意志都具有某种天然的 合理性。这本身也是一个事实: 未成人沉溺网吧已成为一个重 大社会问题, 尽管各界一首为 此做出种种努力, 但一直也没

有找到一个行之有效的办法。 然而即便如此, 我依然对方山 县关闭全部网吧的做法报以质 疑。这不仅因为这一做法隐含 的当地政府在现代科技面前显 示出的鸵鸟思维, 以及以权力 干预市场的懒政思维, 更因为 其貌似合理、合法的做法背后, 有着无法自圆其说的非理性。

首先,我们注意到,方山县 在取缔全部网吧之前, 相关部 门已就网吧接纳未成年人问题 进行了数次整治,但收效其微。 考其真正原因,除了网吧业主 本身的因素外,更主要则是"执 法人员本身和网吧就有千丝万 缕的联系, 甚至经常出现执法 人员自己检查自己家网吧的情 况,许多队员不愿执法。"因为 执法者本身的问题,不惜让所 有的网吧业主利益受损, 这是 比关闭全县网吧更大的问题所 在。我也无论如何想不通,难道

全县所有的网吧都存在明显违 规、凡凡达到关闭停业的程度 吗? 真是这样的话,那本身也说, 明监管的不力, 那么这也需要 让所有的网吧业主来买单吗?

其次,在今年3月15日, 方山县县委、人大、政府、政协四 套班子公开就方山网吧的存废 问题进行了讨论, 并形成了关 闭网吧的决定。这可能是一次 罕见的景象: 我们知道, 网吧的 出现,是市场的结果,而对干网 吧这样一种正常的市场经济产 物,在没有利益相对人在场的 情况下, 权力与权力监督部门 竟然可以坐在一块, 决定了它 的生死存废。权力过度干预市 场,这也算是一起经典案例了。

据称, 方山取缔全县网吧 的做法,得到了包括学生、家长、 学校的赞同, 甚至也得到了在 '一刀切" 之下利益受损的网吧 业主的赞同。如果不是所有的

网吧业主一夜之间都成了道德 高尚人士, 那么我有理由基于 "经济人理性"的分析,对这一 说法持以十二分的怀疑。同时, 我们更需要厘清的一点是,在 这样的语境后面隐含着的"网 吧原罪论"的观点,即它认为青 少年沉迷网吧是因为网吧的原

县网吧的同日,《新华每日电 对于政府对网吧的断然取缔 而失去了机遇。

因,而非教育、家庭等原因。 在媒体报道方山县关闭全

讯》另有一则报道:为有效预防 和戒除未成年人 网瘾, 创建绿 色网络环境,中央文明办,共青 团中央、国家新闻出版总署、信 息产业部、文化部等部门日前 出台 10 项举措,以求变"网瘾 少年"为"网创人才"。然而, 吕梁山区深处一些可能成为 "网创人才"的青少年,因为

(杨耕身 知名时评人)

脱衣服竟成诗人的拿手好戏

【热点纵论】

韩寒近日频频讨伐文坛, 他将沈浩波以前写的下半身 诗歌挖出来猛攻:硬是把流氓 耍成一种流派,使委琐成为-种伟大。此举点燃了众多"下 半身"诗人的怒火,引发双方 多轮混战。

(10月8日《成都晚报》)

六十年前,鲁迅先生在 《中秋二愿》 一文中期盼, "一愿:从此不再胡乱和别人 去攀亲。二愿:从此眼光离开 脐下三寸。"岁月流转,这两

原不仅没有湮灭,反而目显其 炽。看看如今的诗人作家, "用身体写作"尚未偃息, "用下半身写作"已经方兴未 艾。在力挺赵丽华的朗诵会 上,有诗人急咻咻地狂演裸体 秀, 正所谓, 把身体肉体化、将

心理生理化。

WIN IN CHINA

问题是, 用身体写作可 以, 但把身体当作武器就不宜 了。在"支持赵丽华保卫诗歌" 的朗诵会上, 趁大多数观众还 没反应过来之际, 诗人苏菲舒 跑到台中央大秀裸体。瘦骨嶙 岣委实不太可爱。更耐人寻味 的是,当裸体秀被保安紧急叫 停时,一名诗人不服气地说:这 有什么啊,艺术家早就玩过的, 诗人来一次你们就受不了了? 一个"玩"字,"境界"全出,潜 台词很明显:艺术家可以行为 艺术,我诗人就不能脱?

其实, 诗人肉帛相见, 打 的算盘很明显,表面看是力顶 赵丽华, 冲冠一脱为红颜, 实 则为垂死的诗歌叫魂。在诗歌 不景气的今天, 好诗近乎绝 迹,好诗人似乎仍在娘胎里, 拿什么来拯救诗歌?秀裸体是 最不耗成本却又最引人注目

的举措了。在"梨花体"之前, 有几人知道赵丽华?在裸体秀 之后, 又有几人不知道苏菲 舒?在眼球经济的今天,不怕 绯闻多就怕没绯闻,不怕名声 臭就怕没名声。

是大众抛弃了诗人,还是 诗人抛弃了大众?如果把"耍 流氓"当作孤注一掷的不二 法门,诗歌还有何诗情画意可 言,大众必然会抛弃诗人。

本版言论除评论员文章外 均不代表本报观点

(石朝云 江苏 职员)

消费不是长假唯一看点

【异论锋生】

1日至7日,全国社会消 费品零售总额约3000亿元, 比去年同期增长 14.5%

(10月8日《人民日报》) 很多人在盘点黄金周 时, 往往只拿金钱说事。但 是,黄金周毕竟不是一个简 单的商业符号, 而是容纳了 太多信息的特定"综合周", 所以,如同再也不能用 GDP 简单衡量经济发展一样,盘 点黄金周还需多角度。

在节日文化方面, 黄金 周非常不"饱满"。今年的 "十一"黄金周尤为特殊,自 国庆节始,以中秋节煞尾,两 个节日其一承载了国人厚重

的民族情感, 其二饱含了悠 远的民族文化传统。但我们 遗憾地看到,国庆节被旅游、 餐饮等甚嚣尘上的商业语言 所遮蔽, 中秋节也仅仅是月 饼颠来倒去。当商业文化自 私地挟持着传统文化、并且 使其进入商业的樊笼而单向 度前行的时候, 消费额度越 大,说明商业对节目文化缠 绕甚至捆绑得越紧。这一点 应该为本以节日为核心的黄 金周所警觉。

在公共安全方面,车祸、事 故 黄金周里所暴露出的一 些危及公众生命和财产安全的 问题, 很值得我们在黄金周之 后系统梳理和总结

(王艳明 河北 教师)

宿舍不应成为逐利工具

【公民发言】

一些高校将宿舍分高中 低档收费引来质疑。对此某 高校一负责人说,如果不是 因为宿舍条件差异太大,学 校也不愿意给宿舍分档次。 (10月8日《广州日报》)

社会确实存在贫富分化 的现象,是不是高校也一定要 将这种贫富差距贯彻到学生 衣食住行的每一个角落呢?我 看大可不必。学校给宿舍分档 次,说到底,不过是高校把宿 舍当成了逐利工具而已。

以笔者所就读过的高校 为例: 学校处干郊区, 同等地 段房屋租赁价格并不贵,每月 100 多元可以租到一居室,一 年下来也不过1200元。以20 平方米的学校宿舍住6到8 人计, 每人住宿费是 500 元,

一年就是 3000 到 4000 元。这 个价位于与外面租房相比,显 然是高得有点离谱了。而且, 学校是年复一年地收取住宿 费,把学生所支付的住宿费总 额加起来,估计早就能买下这 宿舍的产权了。实际上,几乎 所有高校的住宿费莫不高于 市场租赁价,有的学校甚至寒 暑假还要向留校的学生另收 住宿费。这纯属暴利住宿费。

因此,"高校宿舍要不 要分贫富"完全是个伪问 题。学生和家长真正关心的, 并不在于宿舍要不要分贫 富, 而是住宿费何时能降下 去,降到绝大多数学生能承 受水平,降到一个合理的成 本水平而非赢利水平, 毕竟 高校尤其是公办高校并非赢 利的市场机构。

(江官 江西 职员)

喜讯 昨天,"赢在中国"又传来捷报,江苏两位选手周瑾、吴志祥在国庆期间的激烈比赛中脱颖而出,冲进全国 6强。江苏从而在全国独占鳌头,成为唯一一个有两名选手成功晋级的省份。周瑾更是6强中的唯一一名女选手,用吴志 祥的话来形容,"江苏派一个孕妇就能横扫全国",这足见江苏人的创业精神和实力。两天后,6名选手将决出全国五强。

江苏两选手闯进六强

由中央电视台和《现代快报》重头打造的创业励志活动"赢在中国"江苏赛区选拔活动于今年4月27日启动,从报名到海选、初试 到复试, 周瑾和吴志祥从江苏赛区 8626 名报名者中突围, 闯进了全国 3000 强, 随后又冲进全国 108 强, 他们两人也同时获得了快报组织的"创业江 苏"的银奖和铜奖。6月18日,他们两人背负着江苏8000名创业者的梦想飞向了北京。经过激烈角逐,周瑾和吴志祥闯进36强、12强、6强。 他们是何许人也?有着怎样超凡的能力?如何在众多选手中突围?回首这一路,周瑾和吴志祥也有辛酸和快乐,且听他们慢慢道来。

对周瑾大家都不陌生,那 个挺着大肚子直到快要生产 仍不放弃各场比赛的勇敢女 人,现在她已成为一名幸福的 母亲。初为人母,没有谁能忍 受与刚出生的孩子分隔两地 的痛苦,周瑾也不例外。她也 想到过退出比赛,但是她毅然 地坚持了下来。在闯进 12 强 之后,小生命终于诞生。

两度想退出比赛

与刚刚出世的女儿相处 不到1个月,周瑾又奔赴北 京,投入到"赢在中国"的比 赛当中。对女儿的牵盼和依 恋,对她来说是种煎熬,在到 北京后的一个星期,她便在电 话里,向丈夫表达了想退出比 赛的意愿

"那阵子,我跟她通话不 能提及女儿,否则她就会流 泪,我不得不赶紧转移话题, 分散她的注意力。"丈夫徐小 冰能够理解周瑾当时的心情。 但是,周瑾凭借着自己的毅 力,渡过了那段艰难时期。 "我们每两天就拍二十多张 女儿的照片发给她,让她见证 女儿的成长。她说女儿的照片 已经被她亲了无数遍了。

周瑾



孕妇选手 撼动对手

9月末,因为高强度的比 赛项目,让原本还在月子期的 周瑾有些吃不消了,加上与日 俱增的对女儿的思念,周瑾正 式向组委会提出了退出比赛 的请求。在家人的支持下,周 瑾决定让专业医生来决定她 的去留问题。"我们都是孙悟 空,所以,即便能脚踩七色祥

云,面对紫霞,无比不舍,还是 只能在漫天黄沙中继续西 "在周瑾的博客中,用她 对电影《大话西游》的理解和 认识,来这样解释她继续参赛 的原因。

为女儿来去匆匆

10月1日,一个值得纪念 的日子,周瑾要回来为女儿庆 祝双满月。前一天当她得知可 以休息一天时,立刻打电话告 诉了丈夫,丈夫随即帮她订了

出机场时,周瑾拉着整整 拉杆箱买给女儿的衣服,挽 着老公的胳臂,有说有笑地走 向停车场。她不知道老公已经 在那里为她准备了一份大礼。 看着老公将行李放进后备箱 后,拉开后车门的一刹那,她 大声惊叫。车座后排,母亲正 抱着女儿嘉绘笑盈盈地看着 她,周瑾一把接过女儿,好一 阵乱啃

但是幸福总是来得快,去 得也快。下午周瑾便接到了组 委会的电话,通知她第二天早 上节目的录制计划。当晚6 点,在与女儿短暂相处了7个 小时后,她又启程了。

昨晚7:30,快报记者 打电话到北京,此时吴志祥 仍在紧张的比赛当中,而他 的妻子则一直陪伴在他的 身边,"支持他的同时,我 也在旁边观摩,学到了不少 东西呢!"

创业从大学宿舍出发

吴志祥的创业是 2002 年从大学宿舍出发的,找到 大学同学张海龙、吴剑,以及 大学老师王专,组建同程网 最初的创业团队。团队建立 之初,没有收入,他们将眼 光投向了生活了四年的校 园。王老师找了一间教工宿 舍,他和海龙将家里的电脑 搬过来, 便将第一办公地点 选择在了苏大的一间 10 个 平方米的教师宿舍, 租金每 月20元。

"那时,苏大的操场就是 我们的会议室,中午,我们就 混到学生食堂里吃饭,写东 西累了,就在苏大的林荫里 散散步透透气。终于要招人 了,需要一名设计,可是我们 知道,就那时的状况,不会有 学生敢来,于是将面试的地 点定在了苏大校门口。和对

吴志祥



快乐祥子 征服对手

方谈了好久,一路上做了很 多铺垫,才敢将他带到那间 宿舍,一进门,赶快将公司的 营业执照和自己的身份证拿 出来,证明自己是一个合法 的公司! 也许是创业的激情 打动了他,他最终留了下来, 现在他是同程的设计部经理 了。"吴志祥说,成功的背后 他要感谢这个团队。

率先晋级全国 12 强

经过" 赢在中国"36 进 12 的第一场激烈的比赛,吴 志祥率先进入前十二强,成 为迈入十二强"门槛"的第 -位选手,这不得不让大家 钦佩江苏选手的实力。而他 更是被三大评委同时看中, IDG全球高级副总裁、亚洲区 总裁熊晓鸽对他赞不绝口, 中国最大电子商务网站阿里 巴巴董事局主席马云说: "吴志祥,我挺为你感到骄 傲!"UT斯达康(中国)公司 董事长、首席执行官吴鹰说: "我觉得你在各方面的表现 不错!

"在北京'战斗'的这几 个月,我发现每个人每一天 都在进步。我觉得我们大家 都非常优秀,一定可以做好 我们自己的事业,做好全国 的创业者的先锋。"吴志祥 说,他更是十分感谢快报,等 北京的比赛一结束, 他就把 自己的心得体会与江苏未能 人围的其他选手分享。

快报记者 项凤华 见习记者 黄艳